# KPACHOE

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Воскресенье, 25 сентября 1960 года. Цена 20 ноп.

Советские люди, все прогрессивное человечество приветствуют и одобряют предложения главы Советского правительства Ниниты Сергеевича Хрущева на сессии Генеральной Ассамблеи ООН, отвечающие чаяниям народов.

## СВОБОДУ И НЕЗАВИСИМОСТЬ ВСЕМ КОЛОНИАЛЬНЫМ НАРОДАМ. Решить проблему всеобщего разоружения!

## ВЫСТУПЛЕНИЕ Н. С. ХРУЩЕВА

в общей дискуссии на XV сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций

Естественно, что наши мысли сосредоточены сейчас на том, говорит тов. Хрущев, что больше всего волнует и тревожит человечество. Нам выпало жить в самое бурное, но зато в самое прекрасное время развития человечества, и люди будущего будут завидовать нам. Наш век — век борьбы за свободу, когда народы стряхивают со своих плеч чужеземное иго. Народы хотят достойной жизни и сражаются за нее.

Победа одержана уже во многих странах и на многих землях. Однако можно ли успокаиваться? Ведь мы знаем, что еще десятки миллионов людей томятся в колониальной неволе, терпят жестокие лишения.

Это происходит в то время, которое мы называем временем великих и многообещающих научных открытий. Ум и руки человека создали космический корабль, движущийся вокруг Земли. Он способен уже отправить людей далеко за пределы нашей планеты. Мы расщепили атом и проникаем в клетку белка. Мы движемся по земле и над землей с удивительной скоростью, и границы наших познаний так широки, что мы сами удивляемся этому.

Может показаться, что все прекрасно в нашем мире. Но вместе с тем, кто может сказать, что мир наш уже полностью и хорошо устроен, что в нем нет нужды и лишений. Стоит еще раз задуматься над тем, что, по данным Организации Объединенных Наций, сотни миллионов людей на разных континентах влачат голодное и полуголодное существование. Мир наш не свободен от чувства тревоги за будущее, он видит, какую опасность представляет разделение на военные группировки и все возрастающая гонка ядерных вооружений. Великие достижения человеческого гения могут быть использованы на благо или во вред человечеству. Вот перед каким сложным выбором

Насколько серьезны проблемы, вынесенные на рассмотрение этой сессии, доказательством того, какую остроту они нриобрели, служит тот факт, что ряд государств представлен государственными деятелями, занимающими ведущее положение в своих странах.

Мы приступили к рассмотрению проблем, которые волнуют сегодня все народы. Возможности Организации Объединенных Наций теперь расширились, и тем больше ответственность, которая на нее возлагается. Организация Объединенных Наций пополнилась большим отрядом молодых независимых госу-

Год назад, продолжает тов. Хрущев, я уже имел честь выступать с этой высокой трибуны. То было время, когда перед человечеством открылись многообещающие перспективы оздоровления международной обстановки.

Однако темные силы, говорит он, которым выгодно поддерживать международную напряженность, цепко держатся за свои позиции. Это — маленькая горстка людей, но она довольно влиятельная и оказывает большое воздействие на политику в своих государствах. С опасным проявлением деятельности этих сил мы столкнулись весной этого года, когда самолеты одного из крупнейших государств — членов ООН, а именно Соединенных Штатов Америки, вероломно вторглись в пределы воздушного пространства Советского Союза и других государств. Более того, такие нарушения международного права Соединенные Штаты возвели в принцип сознательно осуществляемой государственной политики.

Весь мир знает, какой тяжелый удар нанесла эта политика по делу смягчения международной напряженности. Она явилась, в частности, причиной срыва нарижского совещания в верхах, которое должно было рассмотреть важнейшие проблемы современности.

Своими действиями, подчеркивает тов. Хрущев, организаторы провокаций стремятся создать такую обстановку, при которой народы жили бы в постоянном страхе. Если такая обстановка устраивает правительство США, то она никак не может устроить Советский Союз и полавляющее большинство других государств. Мы добивались и будем добиваться прекращения беззакония в международных отношениях во всех его прояв-

Полеты американских шпионских самолетов поучительны и в другом отношении. Они с особой наглядностью показали, какую опасность иля мира представляет паутина американских военных баз, опутавшая десятки государств в Европе, Азии, Африке и в Латинской Америке.

Организация Объединенных Наций не может не прислушаться ко все более настоятельным требованиям народов, обеспокоенных происками врагов мира.

Объектом всевозможных нападок, интриг, подрывной деятельности, экономической агрессии и, наконец, плохо прикрытых угроз интервенции стала мужественная Куба, продолжает тов. Хрушев, где народ, выгнав диктатора Батисту, освободился от иностранной эксплуатации, взял судьбу в свои собственные руки. Организация Объединенных Наций должна сделать все, чтобы отвести от Кубы нависшую над ней угрозу емещательства извне.

Бурные события разыгрались на африканском континенте. Молодая Республика Конго уже на третий день провозглашения своей независимости стала жертвой агрессии.

Когда колонизаторы почувствовали, что законно избранное, получившее доверие парламента правительство Республики Конго взяло твердый курс на проведение независимой политики, поставило задачу руководствоваться интересами только своего конголезского народа, сейчас же были пущены в ход все средства колонизаторов с тем, чтобы свалить это правительство. Колонизаторы решили добиться создания подставного правительства, которое под видом «независимого» по существу выполняло бы волю колонизаторов.

Колонизаторы делали это, как они делают всегда, путем грубых методов и прямого вмешательства. К сожалению, эту черную работу в Конго они выполняют руками генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Хаммаршельда

По мнению Советского правительства, подчеркивает тов. Хрущев, следует принять решение о том, чтобы в Конго были оставлены войска только африканских и азиатских стран, причем эти войска должны находиться на территории Конго лишь с согласия законно избранного конголезского правительства г-на Лумумбы и использоваться только по усмотрению этого правительства в интересах обеспечения нормального функционирования законного правительства и парламента Республики Конго.

Глава Советского правительства затем отмечает другие вопиющие факты из политики нарушения неотъемлемых прав народов, проводимой правящими кругами некоторых западных стран, и прежде всего США. Они препятствуют восстановлению прав великого китайского народа в ООН, препятствуют приему в ООН Монгольской Народной Республики. Между тем, подчеркивает тов. Хрущев, по своей природе и по своему назначению ООН должна иметь статус универсальной всемирной организации. Существование ООН потеряло бы смысл, если бы она стала односторонней организацией и опустилась до положения приказчика той или иной военной группировки.

Большой раздел своего выступления глава Советского правительства посвящает необходимости полной и окончательной ликвидании колониального режима.

Тов. Хрущев отмечает, что 100 миллионов человек все еще томится в колониальной неволе. Подобно вулкану, кипит и бурлит Африка.

Твердо придерживаясь принципа, что Организация Объединенных Наций является центром для согласования действий наций в достижении общих целей, провозглашенных в ес-Уставе, Советское правительство, заявляет тов. Хрущев, вносит на рассмотрение настоящей сессии Генеральной Ассамблеи проект декларации, в котором торжественно провозглашаются следующие требования:

1. Немедленно предоставить всем колониальным странам, подопечным и другим несамоуправляющимся территориям полную независимость и свободу в строительстве собственных национальных государств согласно свободно выраженным воле и желанию их народов. Колониальный режим, колониальная администрация во всех ее видах должны быть упразднены полностью с тем, чтобы предоставить возможность народам таких территорий самим определять свою судьбу и формы государственного управления.

2. Ликвидировать все опорные пункты колониализма в виде владений и арендованных районов на чужих территориях.

3. Правительства всех стран призываются строго и неуклонно соблюдать в отношениях между государствами положения Устава ООН и настоящей декларации о равенстве и уважении суверенных прав и территориальной целостности всех без исключения государств, не допуская никаких проявлений колониализма, нинаних исключительных прав или преимуществ для одних государств в ущерб другим государствам.

Убежденные в том, что полная ликвидация режима колониального управления явится высоким актом подлинного гуманизма, огромным шагом вперед по пути цивилизации и прогресса, мы горячо призываем все правительства, представленные в Организации Объединенных Наций, поддержать положе-

Что означает для судеб колониальных народов их освобождение, тов. Хрущев показывает замечательными примерами из жизни народностей окраинных районов бывшей царской империи. Положение окраинных районов не отличалось от положения колоний. Получив в результате победы Великого Октября полную свободу, народы этих районов быстро подняли свою экономику, культуру и благосостояние. С 1913 по 1960 год промышленность братских республик — Казахстана, Узбекистана, Киргизии, Туркмении и Таджикистана — возросла в 60 с лишним раз.

До революции в Казахстане, Узбекистане, Киргизии, Таджикистане и Туркмении не было высших учебных заведений, а в Киргизии, Таджикистане и Туркмении — даже техникумов. В минувшем учебном году в этих республиках обучалось 211 тысяч студентов высших учебных заведений и 176 тысяч учащихся техникумов и других средних специальных учебных заведений. На каждые десять тысяч жителей этих республик приходится в среднем 88 студентов вузов и 73 учащихся техникумов, не считая большого количества молодежи, уехавшей учиться за пределы своих республик. Между тем во Франции на каждые десять тысяч жителей приходится лишь 40 студентов вузов, в Италии — 34, а в Западной Германии — 31. то есть почти в 3 раза меньше, чем в Советской Средней Азии.

Мы гордимся тем, говорит тов. Хрущев, что на опыте бывших окраин России доказана полная возможность для стран Востока в течение жизни одного поколения покончить с отсталостью, с нищетой, болезнями, невежеством и подняться до уровня экономически передовых стран.

Далее глава Советского правительства приводит факты «цивилизаторской миссии» колонизаторов. К моменту получения независимости бывшими колониями национальный годовой доход на душу населения составлял, по официальным данным ООН, в Индонезии всего 25 американских долларов, тогда как в Голландии он был в 20 раз выше. В Бирме этот доход равнялся 36 долларам, в Индии — 57, то есть в десять с лишанм раз меньше, чем в Англии. Национальный доход на душу паселения в Бельгии к моменту завоевания независимости конголезским народом был в 13 раз выше, чем доход контолезца. При этом в Конго, как и в других колониальных странах. львиная доля этого крайне низкого дохода присваивалась колонизаторами. Колонизаторы держали порабощенные народы в невежестве и темноте.

У колониальных народов есть только один выход из нужды и бесправия — ликвидация колониального режима управле-

Следующий раздел выступления главы Советского правительства посвящен самой животрепещущей проблеме современности — разоружению. Он напомнил, что им по поручению Советского правительства на XIV сессии Генеральной Ассамблеи ООН были внесены предложения Советского Союза о всеобщем и полном разоружении.

Можно было испытывать лишь чувство удовлетворения в связи с тем, говорит тов. Хрущев, что выдвинутые нами идеи были единодушно одобрены Организацией Объединенных Наций и получили широкую поддержку народов всего мира. Руководствуясь решением прошлой сессии Генеральной Ассамблеи, Советский Союз вместе с другими государствами принял самое деятельное участие в переговорах Комитета десяти государств по разоружению и добивался там разработки договора о всеобщем и полном разоружении.

Советское правительство, последовательно и настойчиво проводя миролюбивую политику, торжественно заявляет на настоящей сессии Генеральной Ассамблеи ООН, что Советский Союз имеет вооруженные силы только для обороны нашей страны и для выполнения обязательств перед нашими союзниками и друзьями в случае агрессии против них. Возможность использования наших вооруженных сил для иных целей исключена, так как это было бы чуждо самой природе нашего государства и основам его миролюбивой внешней политики.

Наша страна вынуждена иметь вооруженные силы только потому, что наши предложения о полном и всеобщем разоружении до сих пор не приняты. Мы сделаем все, что зависит от нас, чтобы полное и всеобщее разоружение стало фактом, чтобы человечество было избавлено от гонки вооружений угрозы новой истребительной войны. Не дожидаясь международного соглашения по вопросу о разоружении, Советский Союз осуществляет в одностороннем порядке меры по сокращению на один миллион 200 тысяч, то есть на одну треть своих вооруженных сил, что по общему признанию способствовало улучшению атмосферы для переговоров о разоружения.

На протяжении всей работы Комитета десяти государств по разоружению западные державы отказывались приступить к разработке договора о всеобщем и полном разоружении, всячески уклоняясь от обсуждения по существу советской программы всеобщего и полного разоружения, переданной Комитету Генеральной Ассамблеей для детального рассмотрения. Со своей стороны, они выдвигали предложения, не предусматривающие ни всеобщего, ни полного разоружения, ни разоружения вообще, а лишь меры контроля над вооружением, то есть контроля без разоружения. Между тем нельзя не видеть, что установление контроля без разоружения было бы равносильно созданию системы международного шпионажа и не только не способствовало бы укреплению мира, но, наоборот, могло бы облегчить потенциальному агрессору осуществление его опасных для наполов планов.

Советское правительство, как и правительства ряда других государств, оказалось вынужденным прервать свое участие в работе Комитета десяти, который был превращен западными державами в ширму для прикрытия гонки вооружений.

Нельзя было мириться с тем, что великим делом разоружения пытаются спекулировать во имя целей, враждебных интересам всеобщего мира. Вот почему Советское правительство вынесло вопрос о разоружении на рассмотрение Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.

Стремясь облегчить работу Генеральной Ассамблеи и придать обсуждению проблемы разоружения конкретный характер, Советское правительство вносит на рассмотрение Генеральной Ассамблеи предложение «Основные положения договора о всеобщем и полном разоружении». Мы просим председателя Генеральной Ассамблеи и секретариат ООН распространить среди делегаций в качестве официальных документов Генеральной Ассамблеи это предложение и наше поясняющее его заявление, в нотором более подробно изложена позиция Советского Союза по вопросу о разоружении.

Тов. Хрущев затем отметил, что в новом советском предложении о всеобщем и полном разоружении учтено все то полезное, что было высказано за прошедший год в ходе обсуждения этого вопроса политическими и общественными кругами мира. В новом предложении СССР теперь, в частности, предусматривается, что уже на первом этапе всеобщего разоружения должны быть ликвидированы все средства доставки ядерного оружия к цели. Подробно разработаны мероприятия по эффективному международному контролю на всех этапах. Учтено пожелание некоторых западных держав о том, чтобы с самого начала предусматривалось сокращение численности вобруженных сил и обычных вооружений. Внесен также целый ряд других изменений и уточнений.

Приведя многочисленные факты, разоблачающие позицию западных держав и, в частности, США, которые на деле не хотят разоружения, тов. Хрушев заявляет:

— Из всего этого следует один, на наш взгляд. важчый вывод: для того, чтобы сдвинуть, наконец проблему разоружения с мертвой точки. Генеральная Ассамблея должна призывать к порядку тех, кто мешает решению проблемы разоружения, кто пытается подменить деловые переговоры о разоружении пустыми разговорами вокруг да около этого вопроса.

Далее тов. Хрущев обстоятельно остановился на вопросе мирного сосуществования, как единственно разумном пути развития международных отношений в наше время.

Вопрос сейчас состоит в сущности в том, заявляет он, как сделать надежным мирное сосуществование, как не допустить отступлений от него, которые то и дело порождают опасные международные конфликты. Иными словами, как я уже гово-

рил однажды, выбор у нас не велик — либо мирное сосуществование, которое будет способствовать лучшим человеческим идеалам, либо сосуществование «на ножах».

Тов. Хрущев на примере сложившихся хороших отношений социалистических государств со многими новыми государствами Азии, Африки, Латинской Америки, а также с такими странами, как Финляндия, Австрия, Афганистан, Швеция и другие, показывает, как выглядит мирное сосуществование на деле. Идеи мирного сосуществования могут восторжествовать, говорит глава Советского правительства, и в тех странах, правительства которых не отказались от враждебных актов по отношению социалистических государств.

В прошлый приезд в США, заявляет тов. Хрущев, у меня укрепилось убеждение, что американский народ не хочет войны. Это убеждение у меня не поколебалось, несмотря на все, что произошло между Соединенными Штатами и Советским Союзом в последние месяцы. В наше время было бы величайшей бессмыслицей, если бы пве самые могущественные державы не смогли поладить между собой. Это нужно сделать уже хотя бы в силу того огромного значения, которое имеют отношения между СССР и США для судеб мира. Советское правительство готово делать и впредь все для того, чтобы улучшить отношения между нашей страной и Соединенными Штатами

Тов. Хрущев затем остановился на неотложных международных вопросах, ждущих своего разрешения. Это, прежде всего, заключение мирного договора с Германией и решение на этой основе наболевшего вопроса о Западном Берлине. Данные вопросы, отмечает глава Советского правительства, не решены по вине западных держав, чем пользуются в своих преступных целях реваншистские и милитаристские элементы Западной

Советское правительство готово повременить с решением вопроса о германском мирном договоре с тем, чтобы попытаться постигнуть соглашения об этом поговоре на совещании в верхах, которое Советский Союз предложил созвать в ближайшие месяцы.

крайне необходимо решить корейский вопрос. Непременным условием для этого является немедленный и полный вывод всех американских войск из Южной Кореи, пребывание которых отравляет обстановку не только в Корее, но и на всем Дальнем Востоке, и сделало возможным такие позорные факты, как фальсификации выборов в Южной Корее.

Отметив затем положительные моменты в деятельности ООН, тов. Хрущев остановился на некоторых отрицательных сторонах этой организации. Они выражаются в том, что некоторым странам пока еще удается навязывать свою волю при решении тех или иных вопросов в ООН.

Исполнительный аппарат организации, говорит глава Советского правительства, построен тоже односторонне. Он часто подходит к решению вопросов с позиций определенной группы стран. Особенно это относится к деятельности генерального секретаря ООН. Как правило, западные страны, входящие в военные блоки западных держав, используют этот пост в своих интересах, выдвигая генеральным секретарем Организации Объединенных Наций приемлемую для них кандидатуру.

Видимо, созрели условия, говорит тов. Хрущев, когда следует упразднить пост генерального секретаря, единолично управляющего аппаратем и единолично толкующего и исполняющего решения Совета Безопасности и сессии Генеральной Ассамолеи ООН.

Нужно, чтобы исполнительный орган ООН отражал бы действительное положение, которое сложилось в мире в настоящее время. В Организацию Объединенных Наций входят государства — участники военных блоков западных держав, социалистические государства и нейтралистские страны. Это было бы совершенно справедливым, и мы были бы более гарантированы от отрицательных явлений, которые обнаружились в работе Организации Объединенных Наций, особенно во время последних событий в Конго.

Мы считаем разумным и справедливым, чтобы исполнительный орган ООН выступал не в качестве одного лица — генерального секретаря, а в составе трех, облеченных высоким доверием Организации Объединенных Наций лиц — представителей государств, принадлежащих трем основным, упомянутым выше группам.

В связи с ущемлением США — страны, где находится штабквартира ООН, — прав представителей ряда государств тов. Хрушев заявил: Не следует ли подумать о том, чтобы выбрать другое место для штаб-квартиры ООН, которое лучше содействовало бы плодотворной работе этого международного органа? Таким местом, к примеру, могли быть Швейцария или Австрия. Со всей ответственностью могу заявить, что если будет признано целесообразным разместить штаб-квартиру ООН в Советском Союзе, то мы гарантируем наилучшие условия для ее работы, полную свободу и безопасность для представителей всех государств.

Тов. Хрушев затем остановился на той опасности для дела мира, которую представляют агрессивные действия США против Советского Союза, выразившиеся в засылке американских самолетов в пределы советской страны.

В заключение тов. Хрущев говорит:

- Заканчивая свое выступление, я еще раз хочу подчеркнуть. что Советское правительство, руководствуясь интересами советского народа, интересами граждан свободного социалистического государства, еще и еще раз предлагает всем: Давайте разговаривать, спорить, но давайте решать вопросы о всеобщем и полном разоружении, давайте похороним проклятый человечеством колониализм.

### Воскресенье, 25 сентября 1960 г. № 227 (11201)

## ДЕКЛАРАЦИЯ

## о предоставлении независимости колониальным странам и народам

зависимости колониальным странам режим намеренно, искусственно поди народам внесена на рассмотрение XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН 23 сентября 1960 года главой делегации СССР, Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым. Декларация торжественно провозглашает требование о безотлагательном предоставлении независимости колониальным странам и народам.

Колониальный режим, колониальная администрация должны быть упразднены полностью. Народы колоний, подопечных и других несамоуправляющихся территорий должны сами определять свою судьбу и форму государственного правления.

В декларации подчеркивается, что государства — члены ООН не могут одной из важнейших мер по смягчеоставаться безучастными к тому, что на древних землях Африки и Азии, на островах Океании, на землях в районе Карибского моря продолжают тоста миллионов человек. Народы колоний не хотят жить в рабских, подневольных условиях.

Никаким силам угнетения и деспониальные порядки, говорится в дек- ниального режима. ларации. Колониализм в агонии,

В декларации от имени ООН содержится призыв ко всем людям на земле и ко всем правительствам - не оставаться безучастными наблюдателями мук колониальных народов.

но заявление правительства Союза

ССР по вопросу о разоружении, пол-

писанное Председателем Совета Ми-

нистров СССР Н. С. Хрущевым.

Социалистических Республик, гово-

рится в заявлении, внесло на рас-

Организации Объединенных Наций

вопрос о разоружении и о положе-

нии, сложившемся с выполнением ре-

шения предыдущей сессии Генераль-

Советское правительство предло-

жило, чтобы все государства осуще-

ствили тремя последовательными

этапами в течение четырех лет или

иного согласованного срока полную и

окончательную ликвидацию всех сво

их вооруженных сил и вооружений.

Все меры по разоружению должны

Это предложение содержится в

«Основных положениях договора

ние Генеральной Ассамблеи ООН.

всеобщем и полном разоружении»

внесенных 23 сентября на рассмотре-

Первый этап продолжительностью

примерно 1-1,5 года предусматри-

быть ликвилированы все иностран-

ные военные базы на чужих терри-

ториях и с этих территорий выведе-

Предлагается существенно сокра-

тить численность вооруженных сил

государств. Для СССР и США ее пре-

дел устанавливается в 1,7 миллиона

человек. Соответственно должны быть

На втором этапе Советское прави-

сокращены и обычные вооружения.

тельство предлагает в число других

мероприятий включить полное запре-

щение ядерного, химического, биоло

гического и других видов оружия

массового уничтожения, прекращение

производства и ликвидацию накоп-

ленных запасов такого оружия. Пре-

дусматривается также дальнейшее

сокращение вооруженных сил госу-

дарств с соответствующим сокраще-

нием вооружений и военной техники.

что на третьем этапе следует завер-

шить ликвидацию вооруженных сил

и вооружений всех государств, пре-

кратить военное производство, ликви-

лировать военные министерства, ге-

неральные штабы и всякого рода во-

енные и военизированные учрежде- разоружения».

Советское правительство считает

строго "контролироваться.

ядерного оружия к нели.

ны все иностранные войска.

ной Ассамблеи по этому вопросу.

ЗАЯВЛЕНИЕ

Советского правительства

На рассмотрение XV сессии Гене- | ния и организации, а также прекра-

ральной Ассамблеи ООН представле- тить отпуск средств на военные цели.

смотрение Генеральной Ассамблен лении правительства ОССР,

вопросу о разоружении

Декларация о предоставлении не- подчеркивается, что колониальный держивает хозяйственную отсталость колоний, препятствует их инпустриализации и разумному использованию

> Каждый честный человек и каждое правительство, которые на деле стоят за равноправие народов, не могут не видеть, что колониализм жизни современного человечества. Полная и окончательная ликвидация колониализма явилась бы прологом гехнического подъема в промышленности и земледелии, подобно тому. как прекращение торговли рабами дапо мощный толчок развитию производительных сил общества.

В декларации подчеркивается, что ликвидация колониализма была бы нию международной напряженности.

«Позорный колониальный режим должен быть похоронен», - провозмиться в колониальной неволе более глашает декларация. Народы колоний должны получить действительную независимость, а не фиктивную, при которой они на деле удерживались тизма не сохранить отжившие коло- бы в рамках видоизмененного коло-

В декларации содержится призыв Организации Объединенных Наций к державам, имеющим колониальные переговоры с представителями наро-Декларация констатирует, что не- дов колоний и прийти к соглашению зависимость колониальных стран и об установлении свободы и независи-народов — веление времени. В ней мости колониальных стран».

По завершении третьего этапа

всеобщего и полного разоружения - у

государств не будет больше ни сол-

дат, ни оружия, а, следовательно,

будет окончательно и навсегда ли-

«Тогда вековая мечта народов — мир

без оружия, мир без войн — станет

реальностью», - говорится в заяв-

жны войти также и государства,

стоящие на позиции нейтралитета.

законных прав КНР в ООН было бы

важным шагом, обеспечивающим ус-

свое новое предложение как хоро-

шую основу для разработки и заклю-

чения договора о всеобщем и полном

Как подчеркивается в заявлении,

Советское правительство в этом прел-

ложении идет еще дальше навстречу

западным державам, учитывает их

позицию по ряду важных вопросов.

Учтены, в частности, их высказыва-

ния о целесообразности сочетать, на-

женных сил и обычных вооружений.

В заявлении Советского правитель:

ства подчеркивается, что оно стоит

ва эффективный международный кон-

троль над разоружением, но реши-

тельно возражает против всех попы-

ток навязать контроль над вооруже-

ниями, то есть контроль без разору-

жения, который был бы лишь узако-

ненной системой международного

Заявление констатирует, что год,

прошедший со времени внесения Со-

ветским Союзом на 14-й сессии Ге-

неральной Ассамблеи ООН предложе-

ния о всеобщем и полном разоруже-

нии, был, к сожалению, потерян

вследствие позиции западных дер-

Правительство СССР призывает Ге-

неральную Ассамблею «со всей серь-

езностью подойти к рассмотреник

сложившегося положения и принять

необходимые меры к устранению пре-

нятствий по пути решения проблемы

Должны роприятиями по сокращению воору-

Правительство СССР рассматривает

пех переговоров по разоружению.

восстановление

Оно считает,

разоружении.

шпионажа.

вает прекращение производства и чиная с первого этапа, мероприятия

уничтожение всех средств доставки і в области ядерного разоружения с ме-

## на XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН

Нью-йорк, 23 сентября. (ТАСС). | деляй и властвуй» все еще энергично | баз на Африканском континенте, ни | делегатов вызывает предложение Со- иранский делегат, нанесли удар по Большой день сегодня на XV сессии Генеральной Ассамблен. На утреннем пленарном заседании с речью выступает глава советской делегации Предедатель Совета Министров СССР

Этого выступления ждут давно. О нем было объявлено еще до начала есть отжившее и позорное явление в работы Ассамблеи. И по мере приближения этого дня все более очевидным становилось, что речь главы деобщественного прогресса, бурного легации СССР является центральным событием сессии. Здесь особенно подчеркивают тот факт, что именно глава Советского правительства выстуи правительств. Многие высшие госуработе Генеральной Ассамблеи, по словам председателя Ассамблеи Болэнда, придает XV сессии исключительный, небывалый характер.

> Огромный, нараставший все эти дни интерес к речи Н. С. Хрущева усиливается еще и тем, что накануне суверенное государство. Колонизато в Ассамблее выступил презилент Соединенных Штатов Эйзенхауэр. Хотя американская печать тщится изобразить это выступление как некий «вызов» Советскому Союзу, многие ведущие обозреватели признают, что речь только у делегатов Ассамблеи, но и у широкой американской общественности. Здесь ожидали, что президент сет новые конструктивные предложепризнает сегодня газета «Нью-Йорк таймс», ни по этому, ни по ряду друсти в речи Эйзенхауэра не содержа-

Эйзенхауэра носила примирительный характер, у ряда обозревателей вызвало разочарование отсутствие в ней новых предложений.

10 часов 20 минут нью-йоркского времени (17 час. 20 мин. по московскому). Зал заседания сессии Генеральной Ассамблеи заполнен до преквидирована военная опасность. дела, Заполнены места для прессы, ложи для посетителей. Пресса проявляет исключительный интерес к выступлению Н. С. Хрущева. Заполнены комнаты крупнейших мировых агентств, здесь собрались виднейшие Советское правительство предлагажурналисты Америки и других стран. ет создать для переговоров по вопро-Все прильнули к репродукторам, чтосу о разоружении соответствующий бы не пропустить ни слова из речи рабочий орган, в состав которого дол-Н. С. Хрушева.

Необычайно людно в эти часы в коридорах пресс-центра. За длинными рядами столиков у пишущих машинок сидят корреспонденты многих стран мира. У телевизоров, установгенных в коридорах для представите лей прессы, нет ни одного свободного места. Выступление Н. С. Хрущева будет транслироваться по телевизионной сети ООН, и каждый, кто не смог попасть на переполненную галерею для прессы, спешит занять места у телевизора.

В 10 час. 30 минут в здание ООН рибывает глава советской делегации Іредседатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев. Он проходит в зал за-

В 10 часов 40 минут по местному времени (в 17 часов 40 минут московского времени) открывается заседание Генеральной Ассамблеи. Первым с речью выступил президент Ганы Кваме Нкрума.

Великий поток истории несет к берегам действительности упрямые ракты жизни и человеческих взаимо- оружении. отношений заявил президент Ганы Нкрума. Кардинальный факт нашего времени состоит в огромном влиянии простой призыв, но это также и сигнал для тех, кто имеет тенденцию

Долгие годы Африка стонала под пятой колониализма и империализма, эксплуатации и деградации. На всем континенте, с севера на юг, и с востока на запад, ее сыны прозябали в цепях рабства и унижения, а эксплуататоры Африки и самоназначенные опекуны ее судьбы попирали нашу землю с невероятной бесчеловеччести. Но эти дни ушли навсегда, канули в прошлое, и теперь я, африкаец, стою перед этой высокой Ассамблеей и говорю голосом мира и свободы, возвещая миру о рассвете но-

В просвещенный XX век, продолпериализм. Мир не может знать покоя, пока хоть одна пядь африканской земли остается под иностранным

Решительно осудив политику империалистов в Конго, Нкрума привел можное, чтобы избавить свой контифакты, показывающие, как бельгийские колонизаторы спровоцировали мнению правительства Ганы, надо, так называемые беспорядки в этой стране с целью сохранения своего господства в Африке. Политика «раз-1 ядерным оружием, не имела военных

осуществляется противниками афри- одно африканское государство не ветского Союза о всеобщем и полном тем надеждам, которые на него возлаканской независимости и единства, сказал президент Ганы.

Нкрума охарактеризовал действия колонизаторов в Конго как «процесс передачи независимости африканским народам одной рукой для того, чтобы отобрать ее у них другой рукой» рганизация Объединенных Наций, гродолжал Нкрума, не может в одно то же время поддерживать закон и порядок и быть нейтральной в вопросе об отношениях между законными властями и нарушителями закона.

К сожалению, именно это пытались сделать Объединенные Нации в случае с Конто.

Осудив действия колонизаторов, тремящихся с помощью своих марионеток добиться раскола молодой республики, Нкрума заявил: «Конго, включая Катангу и Касаи, является единым и неделимым государством»

Кризис в Конго, заявил К. Нкрума должен быть передан на разрешение невависимым африканским государтвам. Всякая финансовая и технинеская помощь должна осуществлять ся только по согласованию с законным правительством Конголезской Республики. Конго — независимое и ры и империалисты должны помнить об этом факте, запомнить это навсег-

Затем президент Республики Ганы одробно остановился на положении Юго-Западной Африке. Напомнив печальную историю этого района его населения и тот факт, что ООН до сих пор не смогла решить этой роблемы, Нкрума потребовал. чтобы Ожно-Африканский Союз передал Организации Объединенных Наций мандат на эту территорию и чтобы была образована комиссия из всех независимых африканских госупарств, которые от имени ООН управпяли бы этой территорией.

канского Союза, гневно заявил глава ство, вопреки всем моральным прингипам, концепции человеческого дотоинства и уважения, установило юлитику расовой дискриминации и греследований, которые в своей сущюсти превосходят даже жестокость

Гневно говорил представитель Ганы и о хозяйничании португальцев з своих африканских колониях. В хотя трудно этому поверить, положеэто необычный ветер. Это яростный реорганизована. урагану африканского национализма ронестись через угнетенные или поавленные колонии».

Президент Республики Ганы вырагродолжающейся в Алжире кровопрозаявил Нкрума, должна быть прекра- ным правительством Конго, осущестдолжна взять на себя Организация зором комитета из независимых аф-Объединенных Наций. «Франция не риканских государств, назначенного может одержать военную победу в Советом Безопасности. Алжире». Единственный выход из этого трагического тупика — путь ереговоров, скавал Нюрума, Нельзя сто постоянного члена в Совете Безуйти от того факта, что Алжир является африканским и всегда им останется. Колониализм и империализм не могут изменить этого фундаменгального географического факта. «Копониализм, империализм и расизм обречены в Африке, и чем скоре колониальные державы признают этот факт, тем лучше это будет для них и для всего мира»,

Затем глава делегации Ганы изложил свою позицию по вопросу о раз-

Гонка вооружений, продолжал Нкрума, не только угрожает будущепробуждения Африки на современный му человечества, но и не дает ответа мир, Африка стремится к свободе, и на основные проблемы нашего века. Африка должна быть свободной. Это Возможно, что дело разоружения пострадало от того, что к нему подходили с чисто негативных позиций. В некоторых странах во всяком случае процветание промышленности связывают с перевооружением и военными приготовлениями, а спад — с ослаблением военных усилий. Президент Ганы заявил, что ООН наряду с обсуждением проблем контроля над вооружениями должна начать обсужностью, без жалости, без стыда и без дение проблемы использования в интересах человечества тех ресурсов, которые высвободятся в результате сокращения вооружений. Он предложил, чтобы ООН создала международную группу из ученых, технических специалистов и администратожал Нирума, некоторые страны все ров для разработки плана, показываеще прославляют колониализм и им- ющего, что можно сделать с ресурсами, растрачиваемыми в настоящее время на гонку вооружения.

> Страны Африки, продолжал президент Ганы, должны сделать все вознент от ядерной войны. Для этого, по чтобы ни одна держава, обладающая

вступало в военный союз с какойлибо внешней державой.

Долг ООН, сказал Нкрума, поддер-

живать рост эон, свободных от ядер-Касаясь вопросов контроля над разоружением, Нкрума предложил составить инспекционные группы из представителей малых

не участвующих в военных блоках. Нкрума резко осудил проведение Францией атомных испытаний в Са- шений в наше время. каре, назвав их провокацией против Африки и всего мира.

Он критиковал также те державы,

которые оказывают помощь и поддержку французскому правительству в ядерных испытаниях.

В Африке, сказал он, мы судим о великих державах не по их словам, а по их делам.

Коснувшись проблем Дальнего Востока, президент Ганы заявил о необкодимости скорейшего проведения всеобщих выборов в Корее и во Вьетнаме в целях ликеидации продолжающегося раскола этих стран. Нкрума подчеркнул настоятельную необходимость покончить с ненормальным положением, когда КНР не представлена в ООН. Правительство Ганы, сказал он, всегда поддерживало ту точку зрения, что Китайская Народная Республика должна быть допу-

Говоря о положении на Ближнем и Среднем Востоке, оратор подчеркнул, что основным источником конфликтов и напряженности в этом районе мира является соперничество между державами, эксплуатирующими богатые нефтяные ресурсы.

Чтобы устранить этот источник напряженности, нужно, по мнению Нкрума, найти пути использования богатых природных ресурсов Ближнего и Среднего Востока без соперничества между державами и в интересах развития стран этого района.

В заключение Нкрума изложил предложения правительства Ганы по вопросу о положении в Конго. Прежде всего, сказал он, должен быть изменен состав командования и войск ООН в Конго, которые также должны получить четкое указание поддерживать законное правительство Конго во главе с президентом Касавубу и премьер-министром Лумумбой, полномочия которых должны быть признаны на всей территории республики. Вовторых, вся поддержка должна окапортугальской Африке, сказал Нкру- зываться только законному правима, существует принудительный труд. тельству. В-третьих, все частные армии, включая части, под командованием бельгийских офиние простого африканца там хуже, церов в Катанге, должны быть разчем даже в Южно-Африканском Сою- оружены. Конголезская национальная зе. «Ветер, который дует в Африке, - армия должна быть переоснащена и го вопроса.

этому ни Португалия. ни В-четвертых, новое командование кажая-либо другая колониальная дер- войск ООН должно поддерживать 23 сентября продолжалась жава не смогут помещать яростному центральное правительство республики и восстанавливать законность и порядок в Конго в соответствии с первой резолюцией Совета Безопасности. В-пятых, ООН должна гарантирочил глубокое сожаление по поводу вать территориальную целостность Республики Конго. В-шестых, вся гитной войны. Он назвал ее большой финансовая и техническая помощь проблемой для всех. Война в Алжире, должна согласовываться с центральцена. Дело прекращения этой войны вляться ООН и находиться под над-

Нкрума предложил, чтобы в будушем Африке было предоставлено меопасности.

Окончание речи президента Ганы было встречено продолжительными аплодисментами. Когда Нкрума сходил с трибуны, делегации африканских государств, стран социалистиче ского лагеря стоя приветствовали Африки. Н. С. Хрущев горячо пожал

Председательствующий предоставляет слово главе советской делегации Н. С. Хрущеву. В торжественной тишине зала вспыхивают бурные аплодисменты, когда Председатель Совега Министров СССР Н. С. Хрущев поднимается со своего места и идет к трибуне. Буря аплодисментов прополжается, пока не раздается спокойный и твердый голос главы Советского правительства. 18 час. 52 мин. Н. С. Хрущев на-

чинает свое выступление. Делегаты XV сессии Генеральной Ассамблен, гости Ассамблен, многочисленные представители прессы, радио, телевидения, ведущие свои пере дачи из зала заседания, с глубочайшим вниманием слушают историческое выступление главы Советского правительства.

Предложения Советского прави-тельства, изложенные Н. С. Хрущевым в его речи, вызывают живейший интерес. В вале неоднократно вспыхивают аплодисменты. Громко аплодируют делегаты, когда Н. С. Хрущев от имени советского народа сердечно приветствует государства, принятые на этой сессии в ООН и передает им пожелания благополучия и процветания. Аплодисменгы многих делегаций раздаются, когда Н. С. Хрущев говорит о коммунистах, как о беззаветных борнах за дело освобождения колониальных народов.

Аплодисментами встречает зал слова Н. С. Хрущева о том. что борьба народов колоний за свободу не остановится на полпути и что в этой борьбе народы, преодолев все трудности, добыотся полного освобожления Глубокое одобрение среди многих разоружении, прекращении политики гались. Представитель Ирана, однаподготовки войны и нарушения су- ко, не осмелился назвать виновников веренных прав народов, проводимой срыва совещания в верхах и обостреправящими кругами западных дер- ния международной напряженности. жав, и прежде всего Соединенных Штатов Америки.

С особым вниманием слушают дедержав, тельно выступает в защиту мирного нию стабилизирующих элементов в сосуществования, как единственно угрожающее положение» в разумного пупи международных отно- стране.

> многих делегатов вызывает предло- массового уничтожения, делегат Иражение Н. С. Хрущева о том, что, если на в тоже время повторял утверждебудет признано целесообразным разместить штаб-квартиру ООН в СССР, го будет гарантирована полная свобода и безопасность для работы представителей всех государств, независимо от их политических и религизных убеждений, от цвета кожи.

Не все в зале присоелиняются атмосфере одобрения советских предложений. На скамьях некоторых делегаций царит явное замешательство Представители западных стран встре чают искренние миролюбивые предложения Советского Союза растерянным молчанием, а иные и явной враждебностью. Бурными аплодисментами встречает зал заключительные слова Н. С. Хрущева:

«Советское правительство, рукорода. интересами граждан свободного социалистического государства, и еще раз предлагает всем: давайте разговаривать, спорить, но давайте решать вопросы о всеобщем и полном вазоружении, давайте похороним проилятый человечеством колониализм.

Нельзя больше затягивать, нельзя больше медлить. Народы всех госупарств, каких бы социальных систем ти государства ни придерживались, ждут, наконец, что Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций примет решения, отвечающие чаяниям народов».

Под аплодисменты зала Н. С. Хру-21 час 12 мин. по московскому освободительном движении на Афри-

Сегодня Председатель Совета Ми-нистров СССР Н. С. Хрущев направил председателю XV сессии Генеральной успешнее она будет решать стоящие Ассамблен ООН Боланду письмо, перед ней международные проблемы. Правительство СССР, говорится в письме, просит включить в повестку дня XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН в качестве важного и срочного следующий вопрос:

«Лекларация о предоставлении дезависимости колониальным странам и наредам». К письму придагается объяснительная записка, в которой показывается огромное значение это-

Представитель Ирана Мехли Вакиль констатировал в своей речи отдостижения в области науки и техники и быстрый распад колониальной системы. В этих условиях, заявил ты. он, Организация Объединенных Наций является стабилизирующим фактором в быстро изменяющейся меж дународной обстановке. Когда мы собрались в этом зале в сентябре прошлого года, продолжал Вакиль, здес парила атмосфера взаимопонимани: и оптимизма ввиду несомненног ослабления международной напряженности. Весь мир ожидал совещания на высшем уровне. Крушение совещания на высшем уровне и вы-

Вопреки фактам, Вакиль расхваливал деятельность командования войск 00Н и деятельность генерального селегаты заключительный раздел речи кретаря ООН в Конго, которая, по Н. С. Хрущева, в котором он убеди- его словам, способствовала «внесе-

Признав, что весь мир требует Бурное одобрение, аплодисменты разоружения и устранения угрозы ния правящих кругов США, стремящихся подменить разоружение контролем нал вооружениями.

> Вакиль, пытаясь представить правительство Ирана другом колониальных народов, борющихся за свою независимость, выразил «радость» своего правительства по поволу приема в ООН большой группы новых африканских государств. Он говорил об экономических трудностях слаборазвитых стран и призывал ООН оказывать им большую финансовую и экономическую помощь.

Вакиль сказал, что его страна заинтересована в укреплении мира и спокойствия на Ближнем и Среднем Востоке. Иранское правительство, водствуясь интересами советского на-, продолжал он, прилагает все усилия для установления добрососедских отношений со странами этого района. Иранский делегат заявил, что «имеются обнадеживающие признаки» в отношениях между Ираном и СССР, и заверял, что иранское правительство стремится к улучшению этих отноше-

Затем выступил министр иностранных дел Турции Селим Сарпер. Напомнив о событиях, которые произошли в этом году в его стране, он заявил, что движение 27-го мая было вызвано стремлением турецкого народа к осуществлению идеалов свободы и подлинной демократии. Он поцев заканчивает свое выступление в ложительно отозвался о национальноканском континенте. По словам Сар-

жении как жизненно важную проблему, министр иностранных дел Турции подчеркнул, что она неразнародной безопасности и взаимного доверия. Проведение разоружения под эффективным контролем, добавил он, открыло бы путь к другим не менее важным сферам Разоружение, сказал Сарпер, позво-НЬЮ-ЙОРК, 24 сентября. (ТАСС). лило бы турецкому народу сосредотопленарном заседании чить все национальные ресурсы на общая развитии экономики, на повышении жизненного уровня населения. Проблему разоружения, сказал в заключение глава турецкой вомные сдвиги, происходящие во нельзя рассматривать с точки зрения всем мире, в частности, выдающиеся голосования большинства или меньшинства. Только взаимное согласие может дать положительные результа-

В конце заседания, воспользовавшись правом на ответ, выступил представитель США Уодсворт. Пытаясь сгладить сильное внечатление. которое произвела на мировую общественность сегодняшняя речь главы советской делегации Н. С. Хрущева, он прибегнул к клеветническим выпадам против Советского Союза.

Следующее пленарное заседание Генеральной Ассамблеи состоится 26 званные им последствия, сказал сентября.

### выдающегося деятеля независимой Н. С. Хрущев дол обед в честь премьер-министра Кубы Фиделя Кастро

НЬЮ-ЙОРК, 24 сентября. (ТАСС). Глава советской делегации на XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН Председатель Совета Министров СССР тельства, Сотрудники представительпремьер-министра Кубы Фиделя Кастро в возглавляемой им делегации.

. С. Хрущев и Ф. Кастро сердечно дел СССР А. А. Громыко, фы и кинооператоры, несущие круг- ности и теплоты.

Н. С. Хрущев дал вчера обед в честь ства встречают их бурными аплодисментами.

Обед, на котором присутствовали В 7 часов 30 минут вечера по также глава делегации УССР Н. В. нью-йоркскому времени Ф. Кастро Подгорный, глава делегации БССР прибыл в резиденцию Н. С. Хрущева. В. Т. Мазуров, Министр иностранных обнимаются. Эту встречу спешат за- иностранных дел Кубы Рауль Роа и печатлеть многочисленные фотогра- другие, прошел в обстановке сердеч-

### У КАЗ

Президиума Верховного Совета РСФСР

### О СОЗЫВЕ ВЕРХОВНОГО COBETA PCOCP

Президнум Верховного Совета РСФСР постановляет: Созвать третью сессию Верховного Совета Российской Советской Федеративьой Социалистической Республики интого созыва 18 октября 1960 года в г. Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР H. OPFAHOB. За секретаря член Президиума Верховного Совета РСФСР

С. БУТУСОВ.

Москва, 24 сентября 1960 года.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Президнум Верховного Совета СССР с глубоким прискорбием извещают, что 22 сентября 1960 года после тяжелой болезни скончался товариш Ларионов Алексей Николаевич — первый секретарь Рязанского обкома партии, член ЦК КПСС, депутат Верховного Совета СССР, Герой Социалистического Труда.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС** 

### От Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

## Беречь зерно от потерь

хранить каждое выращенное зерно от потерь. Передовые механи-заторы области Захар Ходоренко, Иван Пахомов, Степан Коровин, Федор Хмельницкий и многие другие умело сочетают высокую вы- зерна от осыпания. работку с отличным качеством работы, Хлеборобы колхоза имени XXI съезда КПСС Кожевниковского района все усилия направили к сокращению сроков уборки, к сбережению каждого выращенного колоска. Не случайно этот колхоз одним из первых в области 18 сентября выполния план продажи хлеба государству, сдав 276 тысяч пудов зерна. Сей-276 тысяч пудов зерна. Сейчас здесь к концу подходит уборка урожая зерновых культур. С чувством большой ответственности за качество убороч-ных работ трудятся хлеборобы колхозов имени Ленина, Асиновского района, «Путь к коммуниз-му» Шегарского района, имени Шевченко Кожевниковского района и многие другие. Они хорошо понимают, что потеря урожая на-носит большой ущерб не только государству, а прежде всего, колхозу, его экономике, Однако сообщения с мест сви-

детельствуют о том, что в ряде мест забыли о качестве уборки уро-

Давно подсчитано, что потеря двух колосков на квадратном мет-— это потеря пуда зерна на зах области теряют на каждом квадратном метре не по 2 колоска, а значительно больше, не берегут зерно при перевозках, гноят его на токах, Такие факты наблюдаются почти в каждом районе. Вот что сообщает наш корреспондент из Зырянского района. В колхозе «Борьба за коммунизм» поля к уборке не готовят. Первый валок вдесь, как правило, не обмолачива-ют. Он так и остается лежать на не прикрыто пологом. обочинах полей, висеть на кустах. Бригадиры тт. Илюшин, Ларионов, Силаев плохо организуют работу бракодельства, здесь необмолочен-ные первые валки, неподобранные колоски носкорее запахивают в потерями может оказать обществемлю при вспашке зяби.

возки зерна от комбайнов, резкого улучшения технического и хозяй-ственного обслуживания уборочных агрегатов в поле. Многочисленные факты говорят о том, что из-за несвоевременной разгрузки бункеров и недопустимо медленного устранения различ-ного рода технических и организа-ционных неполадок комбайны часто и подолгу простанвают, производительность их резко снижается, уборка урожая затягивается. Боль ты на производство хлеба.

Надо решительно и навсегда агрегатов. Для доставки верна от комбайнов на тока и сушилки долг, организовать борьбу с потенеобходимо полностью использо. вать не только автомашины, но и гужевой транспорт. Чтобы сокра- качество уборки урожая, и с него тить расстояние перевозок, в слу- надо спрашивать ответственность чае необходимости, лучше пойти за сохранность хлеба от потерь. на сооружение временных крытых

Сдерживать работу комбайнов и положено в государственные сейчас, когда все лучшие сроки колхозные закрома.

Хлеб — народное богатство. В уборки уже прошли, недопустимо, передовых колхозах вся работа на Каждый случай простоя комбай-уборке подчинена тому, чтобы со- нов из-за несвоевременной раз-

Серьезнейшее внимание надо уделить улучшению работы на токах. Задержка послеуборочной обработки зерна на токах сдерживает косовицу хлебов, не говоря уже о больших потерях зерна от самосогревания. В том же Зырянском районе тока многих колхозов забиты зерном. Оно портится. В колхозе имени Свердлова, например, около 200 центнеров испорченного зерна свалили в силосную

В отдельных колхозах очень плохо поставлен учет зерна. Можно наблюдать такие факты, когда от комбайнов на тока и с токов зерно отправляется без веса. Так, например, поступают в колхозе «Победа» Парбигского района. Приемка зерна на глазок —

то лазейка для его хищений и растранжиривания. Необходимо в каждом колхозе и совхозе организовать взвешивание зерна и его точный учет.

Нельзя дальше мириться и с громадными потерями зерна при вает два станка, перевозках. В Бакчарском, туганперевозках. В Бакчарском, Туган-ском, Пышкино-Троицком, Том-ском и многих других районах до-ском и многих других районах докаждом гектаре. Во многих колхо- роги усыпаны зерном. Происходит это потому, что зерно в кузовах автомашин ничем не накрывают, и на каждом ухабе, при каждом толчке оно высыпается из кузовов десятками килограммов. закрыть и этот канал потерь. У каждого шофера должен быть специальный полог для прикрытия хлеба. Нужно организовать чтобы ни одна автомашина не уходила в рейс, если зер-

На выращивание зерна затрачен труд многих людей. Надо, чтобы борьба со всякого рода потерями уборочных агрегатов. Зерно высы- настойчиво велась в каждой бригапают на стерию, на дороги. Некото-рые механизаторы оставляют на поле немало несжатых колосков, доточено внимание всех сельских гривок хлеба. Чтобы скрыть следы коммунистов, всех руководителей

венность. Общественные инспек-Большие потери зерна допуска- тора по качеству, выделенные в ются во многих других колхозах ряде колхозов области, оказали и Зырянского района. И непонятно, почему Зырянский райком КПСС правлениям в борьбе с потерями и его секретарь тов. Курилович, урожая. Но эта форма общественрайисполком и его председатель ного контроля не везде получила тов. Янович к этому относятся поддержку. Как сообщает наш примиренчески. Интересы максимального со- ком партии не привлекает общесткращения сроков уборки требуют венность на борьбу с потерями. организации бесперебойной от- Не случайно, здесь открыты все каналы потерь хлеба.

Нужно в каждом колхозе выделить общественных контролеров по качеству, создать селькоровкомсомольско-молодежные потерь хлеба вообще.

шие простои уборочных агрега-тов по этой причине наблюдают- с потерями. Между тем, отделься в Кривошеннском, Шегарском, ные специалисты равнодушно про-Колпашевском районах. Есть мно- ходят мимо этого. Так поступает, го случаев, когда комбайнеры вы- например, агроном колхоза «Сонуждены выгружать верно куда ветская Россия» Зырянского райпридется, лишь бы только освобо- она тов. Игнатов. Здесь много дить бункер и продолжать работу. хлеба остается в поле несжатым, ных плит — к 1 ноября, цех тепло Это влечет за собой громадные первые валки не обмолочены, вой мочки — к 15 октябля усло потери верна, увеличивает затра- хлеб портится в ворохах потому, что лежит под открытым небом, зерно в большом количестве тезакрыть все каналы потерь на ряется при перевозках, а агроноуборке урожая прежде всего лик-видировать простои уборочных рукой и палец о палец не ударил, чтобы выполнить свой служебный

Агроном - первый ответчик за

Хлеборобы! Органивуйте бестоков, и там ссыпать зерно на временное хранение, чем сдержина уборке, берегите хлеб от повать работу уборочных агрегатов, нак это делают в ряде колхозов. зернышка должно быть собрано

### НАВСТРЕЧУ ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ



электромеханический

завод. На снимке: молодой рабочий Олег Малыхин. Он прищел на производство после окончания школы, работал слесарем-сборщиком, ливщиком металла в литейном цехе, а сейчас еще приобрел специальность фрезеровщика, обслужи-

Фото Ф. Хитриневича.

### Десятимесячный план-к 25 октября

Коллектив нашего управления трудится в г. Асино, возводя здесь объекты лесоперевалочного и деревообрабатывающего комбината. Одновременно колонны нашего УНР-131 возводят в молодом городе жилые дома и культурно-бытовые здания. Строители управления понимают, что от их настойчивости, стремления выполнить план во многом зависит развитие важнейшего промышленного узла области. Каждый старается работать с полным напряжением сил.

Восьмимесячный план строительно-монтажных работ коллектив выполнил на 109 процентов. Высокой производительности труда добились строители бригад тт. Руднева, Нежмутдинова, Карнауховой.

Сейчас, когда по стране широко развертывается всенародное соревнование за достойную встречу 43-й годовщины Великой Октябрьской соконтрольные посты и организовать их работу так, чтобы от зорчие и служащие УНР-131, вместе со всем советским народом становимся укрылся ни один случай брако-дельства на уборке, ни один факт

Мы обязуемся программу строи-Долг специалистов сельского тельно-монтажных работ десяти меся-

Учитывая особую важность строительства пусковых объектов, зуемся сдать в эксплуатацию раскроечный цех с отделением антисептирования к 1 октября, цех фиброцементвой мочки — к 15 октября, холодильник мясокомбината — к 20 октября, кирпичный вавод круглогодового действия — к 7 ноября года, ввести в эксплуатацию квадратных метров жилой площади, детский сад и детские ясли.

Чтобы выполнить эти обязательства, мы будем непрерывно повышать производительность труда, всемерно осваивать все новое, передовое, что рождается на передовых стройках страны и нашей области.

По поручению коллектива управления: И. ЦУКЕРНИК-начальнин УНР-131. А. СОКОЛОВ-секретарь партбюре, П. МИШИНпредседатель постройнома.

## Международная жизнь

## Всеобъемлющая программа ----оздоровления международной обстановки

Зарубежные отклики на речь Н. С. Хрущева на XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН

ГАВАНА, 24 сентября. (TACC). Выступление главы советской делегации Н. С. Хрущева на XV сессии Генеральной Ассамблен ООН вчера транслировалось непосредственно из Нью-Йорка по всей Кубе много-численными радио- и телевизи-онными станциями.

Население Кубы с огромным интересом слушало выступление главы Советского правительства у экранов телевизоров и у приемников.

### Франция

(TACC). Историческое выступление главы Советского правительства Н. С. Хрущева на XV сени Генеральной Ассамблеи ООН, ожидавшееся всеми с та-ким нетерпением, было с огромным интересом встречено во

Агентство Франс Пресс почти непрерывно в течение трех с лишним часов передавало подробное изложение речи глазы Советского правительства. Вче-ра вечером последние известия

ПАРИЖ, 23 сентября. (ТАСС).

Видное место газеты уделили се-

годня выступлению на сессии Генеральной Ассамблеи президента

США Эйзенхауэра, оценивая его,

Крупная буржуазная газета

«Комба» в передовой статье заяв-

ляет: «Военный деятель, который мог лично брать на себя некогда

самый большой риск, бывший гене-

рал Эйзенхауэр не сумел выиграть вчера своего наступления в Организации Объединенных Наций».

Выражая свое большое сожаление

газета подчернивает также: «Ему не следовало притаться в облаках с

каким-то гипотетическим военно

гежный полковник Мобуту, обосно-

вавщийся в военном лагере Лео-польда, стремится во что бы то ни

стало добиться ареста премьер-ми-

нистра Лумумбы. Используя «не-

вмешательство» войск Организации

Объединенных Наций, он одного за

другим берет под стражу ближай-

ших помощников Лумумбы, стремясь создать политический вакуум

вокруг главы законного правитель-

из Леопольдвиля, премьер-министр

продолжает работать в своей рези

денции, находящейся под охраной ганских и суданских войск, однако командование вооруженных сил

ООН, по-видимому, подготавливает

Согласно последним сообщениям

как «неудавшееся».

Парижские газеты продолжают широко освещать работу сессии Генеральной Ассамблеи ООН, уделяя основное внимание пребыванию в Нью-Йорке и деятельности главы советской делегации Н. С. Хруще-

наза».

и по телевидению начинались с сообщения о выступлении Н. С. Хрущева на сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Люксембургское радио начало свою передачу словами из речи Н. С. Хру щева о том, что мы живем бурное, но замечательное время. Большое место речи Н. С. Хрущева было уделено в телевизи-онном выпуске последних известий. Комментатор охарактери-

зовал «четыре основных пункта» этого выступления, какими, по его мнению, являются проблема разоружения, отношения между СССР и США, вопрос о реформе ООН и ликвидация колониализма. В телевизионной передаче были приведены записанные на пленку заключительные слова выступления Н. С. Местные политические обоз-

реватели обращают внимание на поразительный контраст между выступлениями главы Советского правительства и президента США, отмечая, что речь американского президента фактически не содержала ничего нового и явно «не была на уровне события», они расценивают выступ-ление главы Советского правительства нак всеобъемлющую реальную программу коренного

"Неудавшееся выступление"

ЛОНДОН, 24 сентября, (ТАСС). Выступление Н. С. Хрущева на сессии Генеральной Ассамблен ООН вызвало огромный интерес в Англии. Агенгство Рейтер начало передавать подробное изложение выступления главы советской делегации сразу же, как только Н. С. Хрущев поднялся на трибуну, Лондон-ские вечерние газеты на первых страницах публикуют сообщения го правительства. «Ивният стандард» публикует изложение вы-ступления Н. С. Хрущева под ваголовном на всю первую поло-су — «Хрущев: Положите ко-нец маневрам и проволочнам!». «Ивнинг стандард» выделяет также предложенную Совет-ским Союзом «Декларацию о предоставлении независимости нолониальным странам и наро-

Сообщение о новых советских предложениях по разоружению газета «Стар» озаглавила: «Хрущев предлагает широкий план по разоружению»,

Другая парижская газела «Либерасьон» в большом заголовые пере-

довой статьи подчернивает,

БЕРЛИН, 23 сентября. (ТАСС). егодня на кладбище социалистов в берлинском районе Фридрихсфельде нию», «Ничего нового», — передает из Нью-Йорка специальный корреспондент этой газеты Пьер Куртад. — «Выступление президента США, по разоружению. га ГДР Вильгельма Пика.

На кладбище собрались многочисленные представители трудящихся сголицы ГДР, члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК СЕПГ, члены Государственного совета и Совета министров ГДР, первый секретарь ЦК КПГ М. Рейман, видные деятели демократических партий и массовых организаций, члены дипломатического корпуса. Присутствуют родственники покойного.

В этот день на кладбище социали-

париж, 23 сентября. (ТАСС).

Как известно, Республика Судан правительством Катанга, пищет выесте с Сенегалом с 1 января порреспондент агентства Ассопиойтед Пресс из Элизабетваля, представительство ООН приняло решезаговора, который был осущестние «оказывать сопрогивление ар- влен в августе этого года, империамии и полиции Катанга, если она дистам удалось расколоть Федера-будут использовать жестоные мето-щию Мали, и 19 августа Сенегал ды при подавлении ангиправитель- заявил о своем выходе из этой Фе-

## Борьба

нью-иорк, на Вьентьян.

### агентства Франс Пресс, журнали- нистр, является оплотом возглав-Отдых по-меликчановски

## "Мудрое" решение

Жил на земле «мудрец», кото- предложили в пятидневный полотнищем со словами «Добро рый, желая остановить время, разбил свои часы. Он твердо верия, что после этого время прямому назначению, не тут-то перестанет двигаться вперед. Вот этому «мудрецу» уподо
— До приобретения легко- зал он женщинам, открывая

автомобиль, — сообразил он, — и пожаров в колхозе не будет, да и мне будет на чем катать-

Вызвав к себе заведующего гаражом, он приказал: Сделай так, чтобы эта машина завтра же была не пожарной.

трудился завгар. И вот задание председателя выполнено. Все пожарное оборудование, в том но на склад «под отчет» кла- обо довщику Монченко. Но и это де. не устраивало Юшко. Ему не нравился ярко-красный цвет.

- Сейчас же перекрасить в гемно-зеленый. - распорядился он. И автомобиль перекра-

жарный инспектор Виноградов тому, что тушить их нечем. и старший автоинспектор Ба-

оказалась Вряд ли автомобиль можно ис-

чен и ручной пожарный насос.

или: Спокойно разъезжает на пожар-Узнав о «мудром» поступке ном автомобиле и убежден, что ботница АТС тов. Зайцева, рапредседателя, районный по- пожаров в колхозе не будет по-

— До приобретения легко- зал он женщинам, открывая бился председатель колхоза вого восстанавливать не бу- дверь в неуютную комнату с кого района Василий Гераси- мович Юшко.

— До приобретения легко- зал он женщинам, открывая не бу- дверь в неуютную комнату с давно немытыми окнами. — Правда, грязновато, но можете Мы полжны разъяснить чи- убрать в не протестую что хо Юшко.
Разберу-ка я пожарный тателю, что в июне этого года, лодно? А в лесу у нас много колхоз имени Свердлова купил сучьев. Соберете, печку можно у Кривошеинской РТС пожар- истопить. Уютная обстановка ный автомобиль на шасси будет, знаете, как у поэта: «Я гАЗ-69». Колхозники радова- сижу у камина»... Больше, зна-

в этом колхозе случаются не- гайте. Вы же отпускники, врев этом нолхозе случаются в мя у вас есть...

обращительной в прошлом году Так или немного иначе прохогорел жилой дом. Загоралась дила встреча прибывших в дом Целые сутки в поте лица несколько раз зерносущилка, отдыха, но тов. Меликчачов, рудился завгар. И вот задание Однако радость колхозников действительно, твердо уверен, преждевременной. что отдых у его подопечных числе и центробежный насос, с пользовать при тушении пожа- истинно спартанских условиях. автомобиля было снято и сда- ра, когда отвинченный насос и Он не признает разных там беоборудование закрыты в скла- лых занавесок и чистых теплых

Вызывает тревогу и то, что селых игр. Непомерное место даже пожарная мотопомпа в в режиме отдыхающих заняла этом колхозе поломана. Испорчен и ручной пожарный насос. засучить рукава и заняться са-Председатель колхоза Юшко мообслуживанием,

Л. ОГНЕВ.

Директор дома отдыха Ба-ндайка тов. Меликчанов санлайка встречал отдыхающих, приехав ших на последний сезон. они прошли через ворота, укра-Сохранилось такое предание. рабаш составили акт. Они шенные изрядно полинявшим

лись. Чего греха таить, пожары ете, на самообслуживание нале-

должен проходить в суровых, комнат, нежной музыки и ве-Отдыхающие на даче № 4 ра-

ботница Александра Запригае

ва, пенсионерка Капитолина

дили тумбочки от отбросов и консервных банок, сняли паутину из углов и едва-едва отмыли окна, покрытые толстым слоем

Следующим мероприятием была коллективная заготовка дров и топка печей. Попутно отдыхающие чинили и замазы-

Отдыхающих ожидали сюрпризы и другого рода. Когда од-



ней из отдыхающих понадобилась медицинская помощь, ней явилась... шеф-повар Снегирева с пузырьком нашатырного спирта в руке. Оказалось, что в последнем сезоне медицинского работника в доме отдыха нет. По совместительству обязанности медика исполняет... шеф-по-

Когда обитатели дома отдыха выполнили все многочисленные работы, возложенные на них «заботливым» директором, и зачотели, наконец, отдохнуть, пожидали новые испытания.

— Радио у нас не работает, — заявили им, — газет свежих тоже нет. Да вы не волнуйтесь, зы ведь отдыхать приехали...

В библиотене в беспорадке свалены в шкаф книги в истерзанных переплетах. Правда, для библиотеки приобретено немало хороших книг, но они хранятся ящинах на складе.

Некоторое оживление в однообразную жизнь отдыхающих вносит официантка Поликарпова. Она выступает в жанре художественного слова, отчитывая тех, кто, по ее мнению, недостаточно быстро пришел столовую к завтраку или обеду.

А ведь можно было органивовать культурный, увлекательный и полезный отдых, если бы тов. Меликчанов и коллектив дома отдыха с любовью отнеслись к своему делу. Но Меликчанов, по-видимому, считает, что обслуживание отдыхающих дело рук самих отдыхающих А. КОРНИЛЬЕВ.

Встреча Тито и Эйзенхауэра НЬЮ-ЙОРК 23 сентября. том США Эйзенхауэром в прези-(ТАСС). Вчера во второй половине дентом ФНРЮ Тито. В опубликованном после встречи дня в отеле «Уолдорф-Астория» со- заявлении не указывается нруг обстоялась встреча между президен- суждавщихся вопросов.

## Эйзенхауэр вылетел из Нью-Йорка

Газета «Юманите», кратко изла-ая содержание выступления прези-ента Эйзенхауэра, заявляет в за-шую роль в нереговорах...».

Нью-иорк, 23 сентября. дент Эйзенхауэр напразился на (ТАСС). Сегодня еще до открытия утреннего пленарного заседания Генеральной Ассамблеи ООН презивоздушным флотом контроля за но-сителями атомного оружия», а на-до было «представить более конположение в конго

ПАРИЖ, 23 сентября. (ТАСС). сты атаковали представителя ООН ляемой им крупнейшей политиче-Как видно из сообщений агентства в связи с этой проблемой. Однако, ской партии страны «Надмональное франс Пресс из Леопольдвиля, мя- несмотря на то, что его буквально движение Конго». — Прем. ред.). нью-иорк, забросали вопросами, пишет корреспондент, «представитель не на-рушил молчания». На вопрос, со-ту в лагере Леопольда предолжа стоялось ли совещание конголез- ются волнения. Вчера жандармы ских властей с представителями залпами в воздух разогналы со лдат ООН относительно действительно- которые устроили демонстрацию ; сти приназа об аресте Лумумбы, резиденции Мобуту, требуя улуч редставитель отказался ответить. шения условий жизни. По сообще «Это проблема конституционного нию корреспондента агентства порядка», — сказал он. Во всяком Юнайтед Пресс Интернейдинд, неслучае, подчеркивает агентство. довольные солдаты угрожали сего-«ООН ничего не предпримет с дня вернуться с оружнем к дому целью помешать выполнению при- Мобуту. «Несмотря на утверждения Мобуту об обратном, - указывает корреспондент. - это т поход

В связи с этим агентство указывозникли разногласия между двумя полностью контролирует своео аргруппировками, одна из которых мию». «стоит за сильные меры», а другая Информационные агентства «юридическую почву» для того, — за умеренные из опасения «вычтобы Мобуту смог добиться своей звать конфликт» в армии и в возывают, что вчера солдагы Мобуту сточной провинции Конго (эта про-По сообщению корреспондента винция, где родился премьер-ми-

осадили в лагере Леопольда виллу одного офицера. Охрана открыла огонь и ранила двух недовольных солдат. Как сообщает агентство Ассошиэйтел Пресс, солдаты, разнистра Лумумбы.

дель политических столк но вений С ственных (т. е. направленных против марионеточного режима Чомбе. — Прим. ред.) восстаний». Представительство при нико это решение после того, нак зверства карателей Чомбе в Луэна я пругиж местах провинции приняли широ-Однако клика Чомбе, опираю-

шаяся на поддержку колонизаторов, по-видимому, чувствует себя достаточно уверенно, сЕслы ООН выполнит свои угрозы, — нагло за-явил «министр внутренних дел» (ТАСС). Нан передает корреспон-Катанги Мунонго, - мы сочте м это дент агентства Ассоцивител Пресс вмещательством во внутренные де- из Вьентьяна, сегодня премьер-михотят нас разоружить, пусть при- Конг Ле захватили сегодня утром

По сообщению номрежения деята агентства Рейтер из Леопольцвиля, там официально объявлено об аресте солдатами полковнина мобуту и реследуемые по пятам, отступают заместителя премьер-мен истра пра- на юг. В боях за Паксан, продолтуана Гизенга.

правой рукой Лумумбы.

### В защиту японских шахтеров

Обращение Компартии Японии

ТОКИО, 23 сентября. (ТАСС). В газете «Акахата» опубликован при-выв президнума Центрального Комитета Коммунистической партии Японии к японскому народу развернуть национальное движение в зациту борющихся шахтеров угольных копей Минкэ и основных прав рабочих. В призыве говорится, что шахтеры Минкэ решительно протестуют против капиталистической рационализации и увольнения своих товарищей, они намерены до нонца отстанвать права рабочих. Рабочим был навязан так называемый «посреднический план», который предусматривает увольнение спахтеров. Этот план дал возможность монополистическому капиталу и правительству Икада усилить наступление на шахтеров Миниэ. В этих условиях, говорится в призы ве, президиум Центрального Комитета заявляет, что ни в коем случае нельзя согласиться с увольнениями борющихся шахтеров, что есть много путей борьбы в их защиту, в защиту прав рабочих.

Желая рабочим Минкэ отстаизать до конца свои права, крепить плоченность и единство, президиум Центрального Комитета при-зывает рабочий класс Японии, профсоюзы и все демократические силы страны подняться на борьбу в защиту шахтеров Миикэ.

### На кладбище социалистов в Берлине

состоялась торжественная церемония установки урны с прахом выдающеося деятеля немецкого и международного рабочего движения президен-

На перемонии присутствовал пред-

старейшего борца социалистической гвардии немецкого рабочего класса. гроф. А. Норден.

После речи А. Нордена урна с грахом Вильгельма Пика под звуки оеволюционной песни устанавливается в нише рядом с каменными обеписками, на которых начертаны имена Карла Либкнехта. Розы Люксембург и Эриста Тельмана. Ниша попрывается красным знаменем с эмбпемой Социалистической единой паргии Германии, одним из основателей которой был Вильгельм Пик. Звучит «Интернационал».

стов побывали десятки тысяч берлинцев, пришедших почтить память вает, что в представительстве ООН показал, что диктатор, очевидно, не славного сына немецкого народа.

## Провозглашение Республики Мали

мещенные в лагере, разбились на Как передает корреспондент агент-группировки, одна из которых выступает в поддержку премьер-ми- нодательное собрание Республики Судан единогласно приняло реше-Нью-порк, 23 сент ября. Нене о провозглашении независимой (ТАСС). После более чем пести не е суверенной Республики Мали.

## с мятежниками в Лаосе

ла нашей страны и будем реаги ро-вать соответственно». Комм ентируя сообщения о том, что ООН, воз-можно, сочтет необходимым разору-жить войска Чомбе, нагантский тежниками Фуми Носавана. Он со-«министр информации» у грождюще общил, что правительственные вой-заявил: «Если эти господа из ООН ска под командованием капитана базу мятежников и город Паксан, ЛОНДОН, 23 сентября (ТАСС), расположенный в 100 милях вовительства Республика Конго Ан- знавшихся почти двое суток, было Нроме того, арестован занже министр по делам молодежи н спорта Войска Фуми Носавана пытались Морие Мполо, которого считалн совершить из Паксана нападение

премудрости.

онибке. Но бросил, убоялся бездны

нет засесть. Сколько я здесь людей

перевидел! Море людское. И мысли, кажется, есть. Только что уж, в дру-

гом жанре работаю: докладные, объ-

яснительные, проекты решений... — Едем! — коротко бросил шофе-

ру Сергей Константинович и, садясь

Разговор был настолько необыч-

ным, что секретарь райкома, может

быть, единственный раз за свою дол-

голетнюю работу не спросил о причи-

нах простоя комбайна. Тем не менее,

Леониду казалось, что все связываю-

щее его с Сертеем Константиновичем

исчезло мгновенно, и что Громов за-

был этот разговор еще прежде, чем

его машина скрылась за невысоким

Но это было совсем не так. Случи-

лось, что через несколько месяцев се-

кретарь Космолинского райкома пар-

гии был назначен редактором крае-

вой газеты. Он не только не забыл

своего разговора с молодым комбай-

нером, но списался с ним и теперь

Если вы хотите узнать, как сложилась дальнейшая жизнь бывалого комбайнера Леонида Данилина, читайте «Сибирские огни» за 1961 год.

Я живу на рабочей

окраине

где к порогу сухие ползут

в снег оседающий впаяны,

на рабочей окраине,

Любят здешние парни

Здесь владыка забот и

TEATP

Томский музыкально-драмати-

ческий театр

В помещении Дома офицеров

Начало концерта в 8 час. вече-

Касса работает с 11 до 15 час. и с 17 до 20 час.

Томский областной драматический театр имени В. П. Чкалова

5 октября—ОТКРЫТИЕ СЕЗОНА

«побег из ночи».

С 25 сентября открыта предвари-

гельная продажа билетов во всех

25 сентября — Большой

церт артистов оперетты.

5-6-7 октября

кассах театра.

трудиться отчаянно.

где проталины

и пистерны.

белеют вдали.

как башни.

Михаил Кузькин

ковыли.

телеграммой вызвал его на работу.

в машину, сухо кивнул Леониду.

И вдруг, помолчав, не глядя на Леонида, сказал с грустной обидой:

- И теперь многла тянет, так тя-



# ALLITE DATIV DITAGE

Сегодня редакция «Сибирских огней» рассказывает нашим читателям о своем журнале, знакомит с творческими планами на 1961 год. Редакция «Сибирских огней» просит читателей нашей газеты высказать свои замечания и советы о журнале, направив их по адресу: г. Новосибирск, Потанинская, 38, редакция журнала «Сибирские огни».

## Сибирский журнал

Проверяю себя: может быть, во мне говорит «заинтересованное ли- ние совсем еще молодой группы поцо», ведь я вхожу в редколлегию это- этов: И. Фонякова, руководителя лиго журнала?

Но нет, так оно и есть — «Сибирские огни» становятся все лучше, по-настоящему интересные произве дения все чаще появляются в них, причем самых разных жанров; возникают новые отлелы, появляются новые, преимущественно мололые имена, внешне журнал стал выглядеть куда привлекательнее - он выходит теперь на хорошей бумаге, в нем четкий шрифт, хорошие иллюстрации Рядом с любым «толстым» и «столичным» журналом он отнюдь не выглядит бедным родственником.

Читатели журнала, наверное, помнят роман Анатолия Иванова «Повитель», кстати, вышедший недавно в Томском издательстве отдельной книгой, повесть Геннадия Михасенко «Кандаурские мальчишки», роман Л. Кукуева «Живые и мертвые», очерки Леонида Иванова, Геннадия Падерина, поэму Ивана Ветлугина «Феклуша», рассказы Владимира Сапожникова, стихи Ильи Фонякова.

Ряд интересных литературно-критических статей появился за последнее время в журнале: В. Михайлова, А. Чуковской, А. Нинова.

Все это — добротные произведения, о которых и взыскательный читатель не преминет сказать хорошее слово, и критика не оставила их без внимания, и издательства: большинство этих произведений вышло и выходит в свет отдельными книгами и в пентральных, и в местных, сибирских излательствах. Некоторые из них переведены на иностранные языки.

Говоря об авторском активе журнала, необходимо отметить здесь такую особенность: наши авторы — это преимущественно молодежь.

Понятно, это требует от редакции вдумчивой, кропотливой работы, зато она небезрезультатна: только в по-

ление в новой дом.

квартиру в первом этаже. Но когда характера.

председатель завкома товарищ Бе-

режной обходил семьи новоселов и

зила желание иметь квартиру с бал-

Товарищ Бережной кое-что знал о

нижний этаж, а Ермолиным перепи-

Новый дом стоял как раз напротив

подслеповатой и уже сильно вдавлен-

ной в землю глинобитной хибарки

Ермолиных. И вся та сторона улицы

представляла собой длинный ряд по-

мелом домишек, с рыжими, зелеными,

голубыми ставнями. Высокие пожи-

лые тополя спускали ветви на зам-

шелые низенькие крыши. На задах

тощими скворечнями торчали убор-

ные и конусообразные, подтаявшие к

весне помойки, лежали одонья потра-

ченных за зиму штабелей дров, доща-

тые частоколы отделяли от дворов

И вот теперь лицом к лицу с эти-

каменный дом. Он был высокий

большой, занимал весь квартал.

сали ордер на квартиру с балконом.

цем я все с большим интересом беру лом студент, а теперь инженер на в руки очередной номер «Сибирских строительстве Братской ГЭС, Л. Кукуев, Л. Чикин.

Особенно отрадно отметить появлетературного поэтического объединения, и членов этого объединения Тамары Одиноковой, А. Чернышова, А. Романова и других.

Журнал, будучи формально органом Новосибирского отделения Союза писателей РСФСР, объединяет литературные силы всей Сибири, на его раницах выступают иркутяне М. Юдалевич, Н. Дворцов, красноярцы Н. Устинович, А. Черкасов, тюменец Ермаков.

Однако это вовсе не значит, что наш журнал — только для сибиряков, печатаются у нас и москвичи, в частности, в восьмом номере журнала начал публиковать интересную документально-историческую повесть об исследовании Сибири «Земной круг» Сергей Марков. Постоянным нашим повестей о молодежи ленинградец Николай Дементьев. Печатаются писагели — украинцы, рижане, соседи из Казахстана.

Сибирь чем дальше, тем все больше и больше молодеет-это не только в переносном, но и в буквальном смысле, об этом говорит статистика: к нам на стройки, на целину, в города и села, в вузы и техникумы с каждым годом все больше приезжает мо-

Это значит, что идеологическая, воспитательная работа, литературное јело во всем его объеме приобретают собенное значение.

Отразить нынешний век в Сибири для журнала, который является почти ровесником Советской власти, задача сложная и в то же время бла-

Чем же встречает журнал новый читательский» год, что он может пообещать своим подписчикам? В своем «портфеле» редакция име-

ет роман Николая Задорнова «Война следние несколько лет через наш за океан», являющийся продолженижурнал пришли в литературу упомя- ем такого блестящего произведения, нутые уже Анатолий и Леонид Ива- как «Капитан Невельской».

Трепетали фигурные балконы, широ-

кие промытые окна сияли, как иллю-

минаторы корабля, что отправляется в неведомые и заманчивые края.

последние лесять лет со вторым заму-

явилась запоздалая семейная тепло-

пыли колыхались над осевшим весен-

ним снегом во дворе. Выбивали ста-

рые тюфяки, перины, диваны, разво-

рачивали слежавшуюся рухлядь в

тельно, как много тут накопилось

всего. И даже самые ненужные вещи

цеплялись за сердце, как будто не хо-

Бабка Ермолиха, облачившись

зав желтый лоб клетчатым платком,

всю субботу возилась в захламленном

нерасколотых чурбаков, две рассох-

шиеся кадки, десятка два разрознен-

ных и вдребезги изношенных сапот и

башмаков, прогнивший, со ржавыми

пятнами старый невод, с которым

еще лет сорок назад покойный Ермо-

ней и темных скользких щучек и да-

же стерлядей и нельму. Разворачивал

перед ней, перед молодой Ермолихой,

это серебряное богатство. Жарко пла-

менели влажные плавники рыб.

нее, хоть короткое, да счастье.

— Вечная память... вечная

Привозил он тогда бокастых оку-

лин выезжал на Иртыш.

долгую жизнь.

В воскресенье утром началось все- широкоплечего зятя — электросвар-

бабке, и он нашел добровольцев на сараях и на чердаках. Было удиви-

темневших от старости деревянных сарае. Она уже выволокла оттуда до

или саманных, обмазанных глиной и десятка сильно сучковатых и потому

ми хибарками встал пятиэтажный молодые губы Ермолихи. Было и у

все же он был легким, казалось, буд- позапавшими губами.

то он плыл в лазурном океане неба. 1 Плотник Федор Ермолин, мобили-

в новую жизнь.

С каждым годом, с каждым меся- новы, Михасенко-в недавнем прош- Мы намерены напечатать новую повесть Сергея Сартакова, в которой будут участвовать уже возмужавшие герои его повести «Горный ветер» новый роман Анатолия Иванова.

> Евг. Лученецкий автор очень оперативных и интересных очерков о сибирских геологах, даст нам новые произведения из того же цикла.

Очень интересен материал докуских энтузиастов из года в год совершает путешествия к месту падения Кунгуров, Л. Кукуев, барнаульцы известного тунгусского метеорита, стремясь разгадать его тайну: действительно это метеорит или снаряд, направленный на Землю обитателями другой планеты? Автор и рассказыва-

Приключенческую повесть «Угловая комната» написал для нас Владимир Добровольский, автор известного романа «Трое в серых шинелях». Будет участвовать на страницах журнаавтором является автор известных да широко известный автор приключенческого жанра А. Казанцев.

> Журнал систематически ведет разцелы «Мы идем к коммунизму» и «Дела и люди», в которых он освещает важнейшие события развития Си-

> Раздел «Поэты, на трибуну!» публикует стихи, посвященные политическим событиям дня. Готовятся полборки стихов поэтов Якутии, Хакас сии, Тувы, Горного Алтая.

> Систематически журнал дает в разделе «Сатира и юмор» любопытные рассказы талантливой писательницы Майи Сыровой, фельетоны, пародии.

«Сибирские огни» из года в год расходятся по подписке в большом количестве во многих городах и областях — Кемеровской, Иркутской, в Красноярском крае и других.

Почему-то Томск и Томская область составляют в этом отношении исключение: в Томске, например, невозможно купить номер журнала в киосках «Союзпечати», об этих фактах редакции неоднократно сообщали в письмах томичи. Подписчиков здесь тоже немного. А почему? Потому, нам кажется, что организации, велающие подпиской на периодические издания, не стремятся поддержать свой, сибирский журнал, не знают его сами и не пропагандируют его.

Будем думать, что это положение временное, что в 1961 году «Сибирские огни» станут одним из популярных журналов томского читателя.

С. ЗАЛЫГИН, доцент, член правления Союза писателей РСФСР.

МАРК ЮДАЛЕВИЧ

## АЗЕТЧИКИ

В новой повести Марка Юдалевича «Газетчики» рассказывается о трудной, полной творческих поисков, размышлений и споров жизни редакции одной из сибирских газет.

KPACHOE 3HAMЯ

Редактора газеты Сергея Констангиновича Громова Леонид знал с детства. Впрочем, все в Космолинском районе, от школьников первых классов и до стариков-пенсионеров, знали его. Редко можно было услышать его Фамилию, все звали его по имени и

Сергей Константинович около десяти лет был первым секретарем Космолинского райкома партии. Леоментальной повести А. Ероховца нид не раз встречался с Громовым. «Тунгусское диво». Группа сибир- Но одна, казалось бы, мимолетная встреча властно вошла в его жизнь и геперь направляла ее по новому рус-

Поводом для всего была зубчатая шестерня мотовила комбайна. Она лопнула в самое неподходящее время. Дефект был заводской. Там недоет в своей повести об этих исследо- смотрели раковину в этой чугунной детали. Комбайн стоял беспомощный, как корабль, попавший на мель. Кляня бракоделов, Леонид отправил штурвального за новой шестерней Соломокопнильщик уснул, устроив на своем рабочем месте пышную, богатую хмельными запахами постель ракторист упорно копался в шине. А Леонил вынул из кармана перепачканную мазутом тетрадь и начал ти-

Он писал рассказ. Вот уже несколько месянев его мучили замысты. Они появлялись неожиданно иногла молниеносно, и в момент появления казались такими же яркими как вспышки молнии. Позже он полвергал их всяческим сомнениям. Некоторые отбрасывал, а оставшиеся неотвязно преследовали его, жили в ем, закипали в словах, рвались на неплохой. А это можно посмотреть?

Борис КЛИМЫЧЕВ

С утра толпа в цветочном магазине,

То в голубом пакете, то в корзине

Расставил кто-то свежесть и красу.

Как по весне за городом, в лесу.

И свет прольют на эти вот цветы.

Они завянут в этот самый вечер,

С цветами будет связана всегда.

О чьей-то ласке и о чьей-то встрече

Подаренные женам, дочерям,

Они еще милее станут нам.

Причудливо вокруг смешались краски,

И на прилавках, словно в дивной сказке,

Здесь только в час вечерний станет пусто

Но где-то, знаю, ярко вспыхнут люстры

Поставленные в комнатах просторных,

На платьицах, на кофточках узорных

Но память — пусть вперед идут года!

Сегодня залы, кажется, тесны.

Несут отсюда аромат весны.

Поглощенный своим занятием, Ле- первые страницы стоя, потом присел онид не заметил, как отворилась на крыло «Победы».

дверца прошуршавшей на стерне Победы». От тетради его оторвал простуженный, с легкой хрипотцей В его словах были две интересные

— Вольготно живем, загораем, письма пишем.

Порыв ветра перелистал лежавшую на соломе толстую тетрадь. Сергей Константинович заинтересовал-



— У тебя тут целый талмуд. Что это ты пишешь?

- Рассказы пробую. Леонид не мог понять, почему, тщагельно скрывая от всех свои попытки писать рассказы, вдруг так легко признался в них Сергею Константиновичу. Было, очевилно, что-то эсобенно располагающее в этом резковатом, насмешливом человеке с юношескими озорными глазами и ранней сединой в густых темнорусых волосах.

— Постой, постой, это твои заметки я читал в нашей районной? — Мои.

— Хорошие заметки, — серьезно сказал секретарь райкома. - И очерк

Словоохотливый райкомовский шофер вполголоса рассказывал новости. особенности. Во-первых, в них всегда звучали общественные нотки. Мелочей частной жизни шофер не касался. Во-вторых, сам рассказчик был неотделим в них от Сергея Констан-

— В совхоз свекловичные комбайны привезли, новенькие, семь штук. Мы ездили смотреть. Бунин Андрей Петрович все-таки приспособился в дождь косить. Мы с ним беседовали. Леонид слушал, кивал головой в ватухающий костерик разговора, но сам все чаще посматривал на Сергея Константиновича, посматривал с роостью и нетерпением полсудимого. Наконец, секретарь райкома за-

крыл тетраль. — Стучался? — улыбаясь одними губами, спросил он.

— В двери редакций? — догадался Леонид. — А стоит? — Вот с этим маленьким я бы попробовал. Только... — И Сергей Кон-

стантинович заговорил о рассказе. Леониду приходилось беседовать секретарем райкома о комбайнах гракторах и других машинах. В пих Сергей Константинович знал толк. Однажды они даже вместе лежали под грактором, устраняя дефект в моторе Но и в те минуты между ними не возникало той близости, какая появилась теперь. Теперь объединяло их что-то, что связывает людей, лелеявших, может быть, в разное время те же надежды, переживших общую радость и общую боль.

Леснид, инстинктом понявший это. безошибочно определил, откуда пришло такое чувство.

— Вы когда-нибудь писали, Сергей Константинович?

— Я? — Редко, кто в Космолинском районе видел секретаря райкома таким смущенным. — Понимаешь. Сергей Константинович пробежал немного пробовал. Даже печатали по

успехов . Потому-то и верю я: 

скоро окраина превратится в рабочий район. г. Абакан.

Зам. редактора А. Н. НОВОСЕЛОВ.

## МАЛЬЧИШКА

Ты плачешь, третьеклассница Маришка? Не надо, вытри слезы и не плачь. Я знаю, хулиганистый мальчишка Забросил в речку твой красивый мяч.

И не достанет, сколько бы ни звали! Обидчик твой — он скрылся вдалеке, Своих больших растоптанных сандалий

Ты подожди. Пройдет лишь семь иль восемь, По сути дела, очень быстрых лет, И вот тогда, в одну из ярких весен К реке мальчишка свой отыщет след.

С ворсинками над верхнею губой,

И все добудет — лишь бы быть с тобой!

Александр РОМАНОВ

Придет несмелый — сверстник, одногодок —

И долг вернет: пойдет в огонь и в воду

## Кинотеатр имени М. Горького

25 сентября— новый цветной кудожественный фильм «Первые Зал кинохроники

25 сентября — новый цветной цокументальный фильм «Вьетнам, страна моя». Сеансы: 10, 11-05, 12-10, 6-15, 7-20.

Художественный фильм стук колес». Сеансы: 1-15, 2-30, 3-45, 5, 8-25, 9-40, 10-55.

Кинотеатр имени И. Черных 25 сентября. Большой зал новый художественный «Первые испытания» (первая серия). Сеансы: 9-45, 11-30, 1-15, 3,

1-45, 6-30, 8-15, 10. Малый зал «Молодой мельник». Сеансы: 11-35, 1-10, 2-45, 4-20, 5-55, 7-30, 3-10, 10. роко раскрывались, то щурились от Дети до 16 лет не допускаются, солнца, что заливало комнаты. Пока Кинотеатр городского сада

25 сентября — цветная широкоэкранная кинокомедия «Бабетта идет на войну». Сеансы: 10-30, 12-30, 2-30, 4-30, 6-30, 8-30, 10-30. Касса работает с 9-30 утра.

Воскресенье, 25 сентября 15.00. Для школьников. «Глазами юных туристов» (викторина). 15.20. Журнал «Хочу все знать» № 13 и фильм «Отряд Трубачева сражается». 19.30. «У карты мира». 19.45. Концерт советских артистов, успешно выступавших этом году за рубежами нашей Родины. 20.15. Для любителей спорта. 20.45. Обозрение «Новое на экране». 21.15. Художественный фильм «Сережа». Фильму присуждена Большая премия на XII Международном кинофестивале.

картины русских, советских и западноевропейских художников. предложениями обращаться:

Алтайский краевой музей изоб-

В воображении бабки Ермолихи дом, зованный колчаковцами и дезертиро- | бабка изумляется: был воплощением той смутной надеж- вавший, только одну ноченьку после ды, которая тревожила и звала ее всю того и прожил в доме. Утром, прямо во дворе, босого, заарканила его кол- голос зятя со степенной хрипотцей: Бабка не боялась третьего этажа. чаковская облава. Куда девали, как Она была сухонькая и легкая, как извели? Никому не ведомо. Лишь в осенняя былинка. И хотя ее жизнь за памяти остался след человека.

жеством дочери и появлением в семье ревянной кровати... Выбросили, когда «мама»... зять пришел в дом. Купили тогда щика завода, наладилась и в ней подвухспальную, новую, с блестяшими Ермолиным сначала отвели, или, та и прочность, бабка так и не приникелированными шарами... А это что? Самокат... Деревяшка с колесикак говорила Ермолиха, «вырешили» обрела ни дородности, ни приятного ками, милая детская игрушка. Минькина, что ли? Внука? Нет, Сережина, ...Вселение началось в воскревидно... Сереженькина... сенье, а в субботу в старых домах все

Осталась молодая Ермолиха с двузавернул к Ермолиным, бабка выра- со своего места. Прозрачные дымки ка и старший Сереженька-первенец няга, смотрит. - льняные волосики, синие глазасын и надежда: вырастет, выучится — хозяином булет, зашитником, Вырос, выучился и лег в чужой немецкой земле.

— Вечная память... Вечная па-

Лавно не плакала Ермолиха, думатели отпустить людей в новый дом и — Баб... ты чего это? зятеву прожженную стеганку и повя-

Это Минька, внук, стоит рядом.. Из школы прибежал, пятиклассник... Смотрит не на бабку, а с мальчишеским любопытством на рухлядь.

Ой, мячик! Вот куда закинулся... А мы тогда искали! — Ты поди, поди, — строго гово-

рит бабка, склонив над ветошью заплаканное лицо. — Поди, поешь. Сам достань из печки, матери неког-Не хочу я, — говорит Минька.

Он замечает бабкины слезы, хочет сказать что-нибудь одобряющее и неожиданно для себя грубовато выпали-— Ну. и чего это ты расхлюпа-

Жарко горели в те далекие годы и лась? Миньке сразу становится стыдно этой грубости, и он тут же заинтерепа- сованно спращивает: - А это правда, что там горячая

вода и днем и ночью? Минька-то давно уж это знает. Но это залила остатками супа.

Ночью-то зачем? Слышно хлопнула дверь дома, Мама! Ефросинья Петровна, а

иконки возьмете, что ли? «Ишь ты, раскричался, — думает ...Поломанные санки, боковина де- бабка, — самому под пятьдесят, а

Она выходит из сарая и негромко — Ты мое-то не трожь... Сама я побеспокоюсь...

Но зять посмеивается, пыль с бабкиных иконок. — Богородица ничего еще, сохра-

нилась женщина, а Николай-угодник поднялось дыбом, каждая вещь сошла мя детьми на руках. Грудная Аннуш- весь напрочь облез, одним оком, бед-— Не трожь, сказала, — сердится

бабка, а Минька смеется. Все же отчим у него стоящий человек, веселый, сильный и добрый. — Вы чего прохлаждаетесь? —

звонко спрашивает из сеней мать. -К завтрему надо управиться! ...Когда снимали портрет Миньки-

ла, что все уж слезы извела. Ан не ного отца, мать задержала его в руках, а отчим вышел зачем-то на кухню, закурил там. В низкую комнатушку вползла струйка табачного дыма, легкая и игривая. Комната без вещей стала большой и голой. сразу же сильней покосели окна. Минька не помнит отца, его убили немцы под Берлином, в сорок пятом году, вскоре виданная, веселая кутерьма переезда. после побывки, и Миньки тогда еще То и дело у подъездов нового дома не было на свете.

Непонятно, что все это: и комната, и этот старый затертый порог, и голый тополь под окном были, а его, Миньки, не было. Это прямо-таки невероятно.

Но Минька недолго об этом думает. — Мама, — говорит он, — а бабушка чего-то плакала... Надо радоваться, а она плачет... Вот чудная... — Это она так. — говорит мать так просто. Ты жалей ее.

Стол накрыли на крошечной кухне, поели молча. Бабка смахнула шего утра. крошки в собачью чашку, бросила туда еще хлеба, свалила кости и все

— Ну, а как быть с Полканом? задумчиво спросил отчим. А бабка снова, уже открыто,

Тогда отчим встал и сказал тихо, - Ну, ладно, мама. Все это прошлое, и когда-то надо с ним расставаться. Такое дело. А Полкана я се-

годня увезу к Пахомовым на Север-

зинки катились по сморщенным ще-

кам, и она не вытирала их.

— Нет, уж, — закричала бабка.— Пусть у нас доживает. Старого пса бросать! Или мы нелюди?

Минька горячо поддержал бабку, а отчим сказал:

— Будь по-вашему. — Конечно, по-нашему, — засмеялась мать, а глаза ее ласково блеснули на отчима.

...И вот пришло это весеннее, солнечное воскресенье. Словно бы и не было вчерашнего грустного дня. Бабка, конечно, встала раньше всех, и на столе уже стояло молоко, разлитое по стаканам, и шел парок от горячей картошки.

в ворота въехал большой грузовик. на... Хоть и через улицу, а не понесешь же мебель на руках! Минька выбежал за ворота. На улице царила неостанавливались машины. Из кузовов торчали углы шкафов, диванов, столов, серебряные бока ванночек. сверху мягко лежали пестрые узлы. Женщины несли через улицу кадки с фикусами и геранями, набитые чем-то корзинки.

Напо всем этим высоко в небе белые полоски. Нет, никогда еще не было на ста-

рой этой улице такого всеобще радо- тыш и за ним снова бесконечные стного дня, такого голубого и звеня-В квартиру Ермолиных первой во-

крыла дверь и пустила туда кошку. Видишь? Видишь?

таясь, заплакала. Мелкие живые спе- кие желтые половицы коридора, пошла прямо-таки на кухню, где над снежно-белой раковиной сияли нике-лем роскошные водопроводные краны 7-10, 9, 10-50. лем роскошные водопроводные краны и стояла такая же белая хорошенькая газовая печь. Тогда бабка перекрестилась и перешагнула порог, а вслед за ней вошел Митька с двумя пачками учебников. Где-то внизу отчим кричал: «Подхватывай, подхвагывай под тот край!», а голос матери вервно вскрикивал: «Зеркало не разбейте!» Это, наверное, тащили новый шифоньер. А бабка, забыв обо всем, ходила по комнатам с необыкновенным и к чему-то прислушивающимся лицом. Большие выцветшие глаза ее то ши-

| Муська сначала не хотела идти и все

цеплялась за бабкин ватник, а потом

пошла, осторожно ставя лапы на яр-

ла и закрывала блестящие краны на кухне, трогала и лаже скребла пальцем эмаль, дергала спускатель в туалетной комнате и слушала, как | журчит по трубам вода, пробовала, хорошо ли закрываются двери, окна, Еще не успели позавтракать, как и, наконец, распахнула дверь балко-С улицы сразу хлынули запахи весны-свежести, тающего снега, земли и тополевой смолы. Ермолиха, поправив платок, шагнула на пло-

щадку балкона и сразу круго остано-

вилась, положив сухие руки на не-

с шумом вносили вещи, она открыва-

Минька вышел за ней и замер тоже. Вот это да! Солнечный город раскинулся перед ними во всей своей утренней чистой красе. Блестели квартиры краснокрыших домов, маячили краны строек, пересекли улицы стрекотал самолет, оставляя за собой игрушечно нарядные вагоны трамвая, а прямо, за низкими, прижатыми к земле ломишками, открывался Ир-

стройки и дальняя даль полей. — Гли-ко, гли-ко, Миня! — ликующе шептала бабка, отыскивая т. Томск, улица Тверская, 9-а, кв. 1, внука рукой и придвигая к себе. — с 4 до 7 часов вечера, до 1 октябшла бабка. Дрожащей рукой она от- внука рукой и придвигая к себе. —

Апрес редакции: гор. Томск, просп. ам. Ленина. 66 гелефоны: редактора — 37.37, заместителя редактора — 31.19 секретария — 42-40, отделов: партийной жизни — 37.77 в 42-44, пропаганды — 47.45, советского строительства — 42-44, вузов, школ в культуры — 42-46 сельского козяйства — 37.39 промышленного — 37.38 в 31-47, информации — 51.61, зам. зав. издательством — 52-23, бухгалтерии в отдела объявлений — 37-36, стенографистии — 52-02.

кусочки огородов.